

АВТОБИОГРАФИЯ

АКАДЕМИКА АННЫ МИХАЙЛОВНЫ ПАНКРАТОВОЙ.

Я родилась в 1897 году в г.Одессе в семье рабочего, по происхождению крестьянина Калужской губернии. Отец умер, когда мне было около 10 лет. Мать работала уборщицей в ванно-лечебном заведении одного из одесских лиманов.

Благодаря помощи учительницы народной школы, я поступила на казенный счет в гимназию. С 14 лет я стала давать уроки и, совмещая учебу с работой получила среднее и высшее образование.

В 1914-1917г.г. я вела педагогическую работу в воскресной школе для взрослых. Весной 1917 года я закончила Новороссийский Университет, с которым слились Одесские Высшие Женские курсы, на которых я училась с 1914 года.

В январе 1918 года я принимала активное участие в организации Советской власти в сёлах Одесского уезда, а затем заведывала отделом по внешкольному образованию Одесского уездного Исполкома. Весной 1918 года, когда на Украину вторглись немецкие оккупанты, я эвакуировалась вместе с органами Советской власти в Крым, где короткое время работала в редакции симферопольской газеты Губпрофсовета. Осенью 1918 года мне удалось нелегально вернуться в Одессу и устроиться библиотекарем в волостную Сычевскую библиотеку, которая вскоре стала центром связи для партизанских отрядов Одесского уезда. Впоследствии наши партизанские отряды влились в дивизию Котовского.

В феврале 1919 года я вступила в большевистскую партию, тогда находившуюся в подполье. Весной 1919 года, после разгрома

интервентов и белогвардейщины, я была отозвана для работы в г. Одессе секретарем Райкома партии Молдавского района. Летом 1919 года меня командировали на 1-й Всеукраинский съезд Советов, а затем на Всероссийский съезд по внешкольному образованию, где я впервые видела и слышала Ленина.

В августе 1919 года, по решению Обкома Коммунистической партии, меня оставили секретарем нелегального Пересыпско-Слободского райкома партии для борьбы с деникинцами. Осенью того же года меня выдвинули секретарем Областного Комитета партии и поручили организовать партизанские группы по области. Весной 1920 года после освобождения Одессы меня избрали членом Губкома партии. Я организовала и руководила первым губернским Отделом по работе среди женщин. Осенью 1920 года ЦК КП(б)У отозвал меня в столицу Украины - Харьков - для работы в качестве зам. зав. Женотделом ЦК Коммунистической партии Украины. В декабре того же года я была избрана первым секретарем Петинского (ныне Красногвардейского) Райкома партии в Харькове. После X съезда партии, по решению ЦК РКП(б), меня командировали в Екатеринбург (ныне Свердловск), где я была избрана ответственным секретарем Райкома Союза металлистов, а затем секретарем Губпрофсовета.

Обследуя Уральские заводы, помогая восстанавливать фабрики и профсоюзы, я заинтересовалась уральскими архивами. На основании знакомства с материалами Уральских архивов, я написала мою первую монографию по истории рабочего класса.

Весной 1922 года я была отозвана в Москву, в соответствии с декретом В.И.Ленина о мобилизации партийной молодежи, имеющей высшее образование, для поступления во вновь созданный Институт Красной Профессуры. Я успешно выдержала

экзамены и осенью 1922 года поступила на историческое отделение ИКП. За время пребывания в Институте Красной Профессуры я написала три книги, вышедшие из печати в период 1923 - 1925г.г.

1) "Фабрично-заводские комитеты в борьбе за социалистическую фабрику" - монография в 40 п. листов, напечатана в издательстве "Красная Новь" в 1923 году;

2) "Фабзавкомы в германской революции" (на основании материалов, полученных во время моей научной командировки в Германию в 1923 году), вышедшую из печати в 1924 г.;

3) "Стачечное движение в России в 1905 году", вышедшую из печати в 1925 году.

Одновременно с учебой в ИКП я вела педагогическую работу в 1923-1924г.г. в Академии Коммунистического воспитания им. Крупской и на Военно-Политических курсах РККА, где я читала курсы по истории России и по истории партии.

Весной 1925 года я окончила Институт Красной Профессуры и была направлена, в числе наиболее успешно закончивших ИКП, в научную командировку на год в Германию и во Францию. Там я занималась изучением истории рабочего класса и рабочего движения Западной Европы.

После возвращения в СССР, осенью 1926 года я была направлена в Ленинград на педагогическую работу в Военно-Политическую Академию (ныне им. Ленина). Одновременно, я работала в научно-исследовательском Институте Ленинградского Университета, продолжая изучать историю рабочего класса в России.

Результатом моей работы над ленинградскими архивными материалами явилась монография: " Политическая борьба в профсоюзах Петрограда в 1917 - 1918г.г." Тогда же я написала ряд работ по истории рабочего класса, в связи с подготовкой 10-летнего юбилея Великой Октябрьской социалистической революции.

В 1927 году, по решению ЦК Коммунистической партии, я была отозвана в Москву для руководства учебно-научной работой во вновь созданной Высшей Школе Профдвижения при ВЦСПС. Одновременно я вела педагогическую работу на факультете общественных наук Московского Государственного Университета. В 1928 году мне было присвоено звание профессора. В 1929 году я была избрана действительным членом Коммунистической Академии и была откомандирована для руководящей работы во вновь созданный Институт Истории этой Академии. Там я организовала секцию по изучению истории рабочего класса, которая издала ряд коллективных трудов по истории рабочего класса (22 сборника "История пролетариата в России" и несколько монографий).

В 1935 году я получила ученую степень доктора исторических наук. В 1936 году я начала писать учебник по истории СССР для начальной школы, представленный мною в 1937 году на конкурсе и получивший правительственную премию. Мне было предложено написать учебник по истории СССР для VIII-X классов средней школы. Этот учебник, под моей редакцией, вышел в свет в 1939-1940г.г. Сейчас он выходит 14-м изданием и по этому учебнику учатся все советские школьники старших классов.

В настоящее время я работаю над подготовкой новых учебников для средней школы и для вузов.

Педагогической работой в вузах я занимаюсь непрерывно в течение 30 лет. В 1934 году я была назначена зав. кафедрой истории СССР во вновь вкряну открытом историческом факультете Московского Государственного Университета. В 1937-1939г.г. я возглавляла кафедру истории СССР во вновь созданном Истфаке Саратовского Госуниверситета. С 1942 по 1948г.г. я руководила кафедрой по истории СССР на Истфаке Государственного Педагогического Института имени В.И.Ленина. До войны 1941 года я возглавляла кафедру истории СССР на Ленинских курсах при ЦК ВКП(б). В настоящее время я являюсь профессором Академии Общественных Наук при ЦК КПСС и руковожу кафедрой истории СССР.

За время моей педагогической работы я подготовила большое количество молодых историков, защитивших после окончания аспирантуры кандидатские и докторские диссертации. Особенно много аспирантов работало под моим руководством из среды молодых научных работников национальных Советских республик. За подготовку научных кадров я получила в 1943 году звание заслуженного деятеля науки РСФСР и заслуженного деятеля науки Казахской ССР.

В 1939 году я была избрана членом-корреспондентом Академии Наук СССР. С этого же года и до сих пор я работаю в Институте Истории Академии Наук СССР, сначала в качестве зам. директора Института Истории, а с 1945 года - старшим научным сотрудником. Опубликовала за время научной деятельности до 200 научных трудов, главным образом, по истории рабочего класса нашей Родины, по истории революции 1905 года и по 1917 году, а также и др.

В 1940 году я была избрана Действительным членом Академии Наук Белорусской ССР, а в 1944 году - Действительным членом

Академии Педагогических Наук. В Белорусской Академии Наук руководжу аспирантами и докторантами, принимаю участие в подготовке и редактировании научных трудов по истории Белоруссии. За подготовку научных кадров Белоруссии получила почетную грамоту Верховного Совета БССР.

Одновременно с научной веду общественную работу: состою членом правления исторической секции во Всесоюзном Обществе научных и политических знаний; являюсь постоянным членом (с 1925 года) учебно-методических Советов Министерства Просвещения, членом Экспертной комиссии по истории Министерства Высшего Образования, членом исторической секции Комитета по Сталинским премиям и т.п. В течение многих лет была зам. отв. редактора научно-популярного журнала "Борьба классов", членом редколлегии журнала "Историк-марксист", "Исторического Журнала", в качестве члена редколлегии руководила отделом истории в журнале "Советская книга". В настоящее время являюсь главным редактором журнала "Вопросы Истории".

В 1946 году мне было присвоено звание лауреата Сталинской премии (первой степени) за работу по "Истории дипломатии".

Награждена несколькими медалями, значком "Отличника просвещения", несколькими почетными грамотами. В 1945 году получила Орден Трудового Красного Знамени. В 1953 году была удостоена высшей правительственной награды - ордена Ленина.

В 1953г. была избрана действительным членом Академии Наук СССР.

На XIX съезде Коммунистической партии была избрана членом Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Академик

(А.М.Панкратова)

8 февраля 1953 года.